



EL FASCISMO, EN DERROTA

Todas las agresiones del enemigo fracasarán ante la voluntad indomable del pueblo madrileño, decidido a vencer

Vascos y cántabros continúan victoriosamente las ofensivas comenzadas contra Vitoria y Burgos

UN DÍA PREGONADO

Con la Purísima da comienzo el segundo mes de la heroica defensa de Madrid

Desconocemos, cuando estas líneas se escriben, cuál pueda llegar a ser la fisonomía militar del día de hoy, en que el arma de Infantería de la facción lo tiene, al decir de los informes, ofrecido a su patrona, la Purísima Concepción. En los días gordos de la monarquía, la festividad de hoy se ajustaba a unos programas lírico-gastronómicos que no era raro que terminasen con un epílogo alcohólico en los cuartos de banderas. La tropa recibía un rancho extraordinario a cambio de dejarse leer, y aplaudir, sonetos «cortos» y prosas largas, bien empedradas de lugares comunes castrenses. Bien se ganaban su rancho los reclutas. Este año la infantería facciosa, siempre al decir de los informes, se propone acreditar, a expensas de Madrid, su capacidad militar. Busca desenojar a su patrona con una victoria sonora: la entrada en Madrid del general Franco. A ese objeto la infantería facciosa no se ha desafiado en pedir socorro a la infantería alemana, protestante, y a los regulares, mahometanos, quizá porque no está lo bastante segura de sí misma. Si hubiésemos de juzgar del caso usando del código patriótico que en tal día como hoy se recibía en los cuarteles a los reclutas, ¡qué ironías sarcásticas nos sería dado escribir! No estamos para esa diversión. Hace tiempo, además, que las ironías perdieron su filo en la insensibilidad de los facciosos, atentos al presente a la filosofía ignaciana: el fin justifica los medios. Pero ni aun de esta filosofía usan con acierto. Y es que si hay alguna filosofía que reclame el uso de la inteligencia, es la de Loyola. Ciertamente el fin justifica los medios, pero sólo a condición de que los medios aseguren el logro del fin. Sólo así es válida la lección de san Ignacio, dicitur como pocos dentro de su notoria dureza. Bien claro está que los facciosos, pese a la variedad de medios de que se ayudan, no consiguen el fin que se han propuesto. Su rogativa a la Purísima es un medio más condenado, con anticipación, al fracaso. Madrid, que tuvo por patrón a san Isidro, no se duerme, persuadido de que si él no prepara el campo de su defensa, nadie lo hará en su nombre.

El día de hoy, pregonado—¡uno más!—como definitivo por los facciosos, quizá no alcance a tener excesivo relieve militar. Hemos aprendido a desconfiar de las fechas cantadas como decisivas. Bien pudiera suceder que la conmemoración de la Purísima quedase reducida en el campo enemigo a un rancho extraordinario. Ello, supuesto que acertemos, no quiere decir sino que continuamos obligados a velar las armas. Para el faccioso puede haber unos días más sócemes que otros; para el defensor de Madrid, todos los días son igualmente sócemes y heroicos. El aumentar con cada nueva aurora moral y temple es suceso corriente que no precisa registro. Es una de las condiciones de la victoria, que el madrileño acata y cumple con el mayor gusto. El que transcurre el día de hoy sin demasiada actividad en los sectores del frente de la capital no puede servir de pretexto para que incurramos en un optimismo pueril. En tanto el enemigo continúe en sus posiciones actuales, el optimismo sólo puede fundarse en una mayor preparación de nuestra parte. Como tenemos una predilección especial por la destrucción del tópicus, nos parece cuando salirle al paso a este que se insinúa con motivo de la calma en que se complace algunos días el mando adversario. «¿Qué hará?», son muchas a preguntarse. Cuidado; la pregunta está mal formulada. Hay que establecerla así: ¿Qué hacemos? Más claro: no importa tanto saber cómo el adversario emplea la pausa en el combate como cerciorarnos de que nosotros la administramos utilitariamente: fortificaciones, acopios, parapetos, trincheras, refugios... Hagamos más de lo que pueda hacer el adversario, que es la única manera de someter al futuro, y dejemos, para quien precise tenerla, la preocupación por las idas y venidas del enemigo.

Comienza a contarse hoy el segundo mes de la resistencia de Madrid, y conviene entrar en él sin el lastre de errores que, excesivamente difundidos, podrían costarnos caro. Nos hemos propuesto dominar al enemigo, y a ese propósito debe quedar subordinada la actividad de la capital. Advirtérase que no se trata de vencer de los rumores, y así, encarecemos que si hoy no ocurre novedad, nadie respale pensando en que hemos ganado la batalla de la Purísima Concepción, y si todos nos preparamos para sacar indemne la seguridad de Madrid el día que la infantería de la facción, por haber recibido el refuerzo alemán, se decida a reñir combate. El segundo mes de resistencia precisa ser, por diversas razones, mucho más ejemplar que el primero. Lo necesitamos para nuestra victoria y para nuestro orgullo.

¿TIENDE A MEJORAR LA SITUACIÓN INTERNACIONAL?

La resistencia heroica de Madrid está influyendo considerablemente en las Cancillerías europeas

Franco, a quien Italia no parece escuchar con la complacencia de los primeros días, ha caído en brazos de Alemania, a la que ha hecho ofertas territoriales

PARIS, 7.—La situación internacional que, según la impresión de los círculos políticos y diplomáticos, se calificaba de confusa en los últimos días pasados, parece tiende a una evolución favorable. Esto no quiere decir que la grave crisis constitucional de Inglaterra no pueda influir en los acontecimientos internacionales, y especialmente si se llamara al Poder a lord Churchill, cuyos sentimientos antialemanes no son un misterio, y que de formar Gobierno constituiría un Gabinete de unión nacional con la participación del ala moderada de los laboristas, para dar paso a una nueva situación política en la Gran Bretaña.

Dejando a un lado los acontecimientos británicos, en París se espera que, salvo complicaciones de última hora, se llegue a un acuerdo tripartito entre París, Londres y Roma,

¿En qué ayudas a la causa popular? Los Batallones de Fortificación le aguardan.

Una buena fortificación puede salvar la vida a centenares de nuestros luchadores.

EN LOS FRENTE DEL NORTE

Siguen avanzando sobre Vitoria las Milicias vascas, y sobre Burgos, las cántabras

Continúan desertando de las filas facciosas oficiales, clases y soldados

BILBAO, 7 (12 n.).—Ya no son sólo soldados y clases los que se pasan a nuestras filas; ahora han llegado a ellas a incorporarse a nuestra causa un capitán y un alférez del Ejército, a los que acompañaban un cabo y cuatro soldados. Proceden de León. Por Pola de Gordón han pasado a Asturias. El capitán estaba retirado del servicio activo, y el alférez, en situación de excedente; pero ambos fueron obligados a incorporarse al producirse la sublevación.

Vienen horrorizados de las salvajadas cometidas por los facciosos en la provincia de León. Confirmaron que nuestro camarada Castaño, alcalde de la capital, fué fusilado, así como el gobernador civil. También fueron fusilados dieciséis aviadores, entre pilotos y mecánicos, del aeródromo de la Virgen del Camino. El terror es tan extraordinario que ha sido preciso desarmar a todas las bandas facciosas.

Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega a los números 413 al 600 de la lista de evacuación se pasen por Puencarral, 703, para un asunto urgente.

Debido a las actuales circunstancias, que han obligado a muchos camaradas a cambiar de domicilio, se hace difícilísima la misión recaudadora de los cobradores, y siendo un deber de los afiliados facilitar esta labor, se recomienda a todos los que estén en esta situación, y también a los que deseen hacer efectivas sus cuotas, que acudan los sábados, de diez de la mañana a siete de la tarde, sin interrupción, a la Secretaría número 13 de la Casa del Pueblo (Oficinas Varrios), Piamonte, número 2.

PARALELOS TRÁGICOS

Corrimiento de bambalinas

Todo ese monstruoso tinglado fascista que hoy aparece con el dramático corrimiento de bambalinas, producido al desnudo en el solar hispano, tenía una gestación de profunda raíz, cuyo brote peligroso surge en Abisinia. Un poco de rechazo recibe España la descarga de trillita preparada para otros países. Nadie duda de este aserto, que pesa como una acusación que por sí sola teje el comentario más condenatorio. La agresión fascista toma aires de reto en tierras africanas mecidas por leyendas bíblicas. Y a filo de que estallase con la crueldad con que emerge a la superficie española estuvo, y con una peligrosidad idéntica a la que se cierne amenazadora sobre la paz de Europa. El sufrimiento del infortunado pueblo abisinio mantuvo en la zozobranza Sociedad de Naciones los altos principios de la civilización y el derecho que al organismo ginebrino se le tienen encomendados. Acentos de vergonzante contrición flotan dispersos con los arranques que consignamos y vinculados a la tragedia que vive España. Los ojos están abiertos y avizorados; pero se empeñan en entornarse para empujarse el fondo del problema. A estas alturas echamos de menos aquella gallardía de España al enfocar el pleito abisinio en Ginebra. La consecuencia española nos llena de orgullo y de amargura a la vez. Se ha establecido un paralelo trágico entre Abisinia y España. Y luchamos con la certidumbre de defender, no sólo nuestras libertades, sino las ajenas. Y duele en extremo que este convencimiento lo sabemos arraigado allí donde una frialdad insigne o un egoísmo aturdido mata en flor las gallardías de la sinceridad y mantiene a todo trance esas fórmulas monstruosas acerca de la situación de nuestra guerra, que ya, por no cubrir, no cubre ni el propio decoro.

CORREO INTERNACIONAL

La solidaridad de los trabajadores del mundo, a nuestro lado

La Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional han elevado, una vez más, su voz de protesta contra los bárbaros bombardeos de Madrid y los procedimientos de combate que los facciosos emplean en España, negación de toda norma humana y sarcasmo del Derecho internacional que en todo el mundo parecen admitidos y respetados como una necesidad común e ineludible. Tiene esa voz de protesta, a la cual—ocioso es afirmarlo—va unido el sentimiento de la conciencia universal, un valor moral de primer orden. No es la protesta de un Comité burocrático, que se limita a cumplir una obligación de puro trámite. Es la protesta de millares y millares de trabajadores que asisten desde lejos a nuestra lucha dramática y expresan de manera terminante su indignación ante la brutalidad del fascismo, simbolizada en la sublevación de los generales traidores.

Podrán los generales recibir ayudas materiales de los Gobiernos fascistas que padecen algunos pueblos de Europa. Lo que no podrán recibir jamás es la asistencia moral que significa esa protesta de las organizaciones obreras del mundo entero, anticipo de un futuro contra el cual, aunque inútilmente, se han levantado en armas los facciosos. Inútilmente decimos porque ninguna ayuda puede compensarles de su absoluta falta de razón. Un cañón no es un argumento moral. Una partida de aviones no constituye una justificación. Acallen sus sonrisas los escépticos. Ya sabemos que las guerras se hacen con cañones, ametralladoras y aviones. Pero también con las armas de la razón, más estimables de lo que suponen ligeramente los generales facciosos.

Una guerra injusta es una guerra que tiene, para quien la provoca, probabilidades muy escasas de alcanzar la victoria. En virtud de qué se justifica la guerra bestial provocada por los generales traidores a su palabra? En vano se le buscaría fundamento lícito. Todos los que podrían aducirse son de la misma calidad. El despecho, el rencor, los egoísmos sórdidos de clase, el fanatismo clerical e incivil alimentado por una Iglesia envilecida... Y eso es todo. Ni los generales rebeldes sabrían aportar mejores argumentos, ni podríamos nosotros admitirlos. Representan un mundo espiritualmente muerto, que se obstinan en conservar y defender por la fuerza, y que por la razón sería imposible conseguirlo. Justamente lo contrario de lo que nos acontece a nosotros, es decir, a los trabajadores de todo el mundo, que estamos defendiendo, pecho al aire y con el ánimo dado al heroísmo, una causa cuya virtud mayor consiste, precisamente, en su justicia.

Eco de esa justicia son las voces del proletariado internacional al enviarnos el testimonio de su simpatía. No ya platónica, que de esa suerte de simpatías sabemos lo bastante para no entregarnos al entusiasmo, sino práctica también. La solidaridad internacional se traduce para nosotros en resultados tangibles, como era obligado que ocurriera. Lo de menos, si se quiere, es el envío de víveres y prendas de abrigo. Incluso, si se nos apurara, de material de guerra, que nos es necesario. Lo de más es el calor moral que esa ayuda lleva aparejada. Gracias a ella sabemos que en el extranjero contamos de manera segura con una protección leal y permanente, difusa a veces, pero siempre eficaz y cotizable.

Los Gobiernos que todavía andan enredados en ese triste juego de la no intervención, convertido en una intervención desafortunada a favor de los rebeldes, tienen un punto de referencia en el cual inspirar sus acciones. Millones de hombres acreditados, a través de las organizaciones obreras internacionales, su adhesión plena a nuestra causa. Y una de dos: o esos Gobiernos atienden la llamada que se les hace, o no representan a nadie. Como no sea, lo cual resultaría monstruoso, que representen lo contrario de lo que políticamente dicen representar...

LOS ESCANDALOSOS HECHOS OCURRIDOS EN LA LEGACIÓN DE FINLANDIA

Enérgica protesta del ministro de Estado español dirigida al ministro de Negocios extranjeros finlandés

Pide el cese y retirada inmediata del representante de Finlandia en Madrid

VALENCIA, 7.—En relación con los sucesos ocurridos en la Legación de Finlandia de Madrid, demostrativos del mal uso hecho de la tolerancia del Gobierno español en lo que se refiere al ejercicio del derecho de asilo, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, ha dirigido al ministro de Negocios extranjeros de Finlandia el telegrama siguiente:

«El día 1 de diciembre, unos artefactos explosivos fueron lanzados desde la casa ocupada como anexo de la Legación de Finlandia, en la calle de Fernando el Santo, sin producir víctimas. El día 3, desde la misma casa, escándalo internacional. «No puedo tolerarse—terminan diciendo—que Franco reclute nuevos mercenarios en Marruecos, territorio sometido a un régimen internacional, mucho más cuando la recluta se hace entre los elementos más indeseables del norte de África.»—(Fabra.)

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Con motivo de la gran necesidad en que se encuentran las mujeres y los hijos de nuestros afiliados campesinos, rogamos enviéis vuestros donativos de calzados y ropas (no importa usadas) a la Secretaría de la Federación de Trabajadores de la Tierra, domiciliada en la calle de Santa Engracia, número 7, con el fin de aliviar en la posible tan lamentable situación de estas familias evacuadas.

EN LOS FRENTE DEL NORTE

Siguen avanzando sobre Vitoria las Milicias vascas, y sobre Burgos, las cántabras

BILBAO, 7 (12 n.).—Ya no son sólo soldados y clases los que se pasan a nuestras filas; ahora han llegado a ellas a incorporarse a nuestra causa un capitán y un alférez del Ejército, a los que acompañaban un cabo y cuatro soldados. Proceden de León. Por Pola de Gordón han pasado a Asturias. El capitán estaba retirado del servicio activo, y el alférez, en situación de excedente; pero ambos fueron obligados a incorporarse al producirse la sublevación.

Vienen horrorizados de las salvajadas cometidas por los facciosos en la provincia de León. Confirmaron que nuestro camarada Castaño, alcalde de la capital, fué fusilado, así como el gobernador civil. También fueron fusilados dieciséis aviadores, entre pilotos y mecánicos, del aeródromo de la Virgen del Camino. El terror es tan extraordinario que ha sido preciso desarmar a todas las bandas facciosas.

Como estaba previsto—y esto es lo mejor que puede decirse de la actuación de las Milicias vascas y del mando que las dirige—, la conquista del monte San Pedro nos ha servido para seguir avanzando. Primero fué el propio pueblo de San Pedro el que cayó en nuestro poder, y luego...

Nuestro avance ha adquirido una longitud de cinco kilómetros en dirección a Vitoria, que pronto se va a sentir acuciada...

En nuestro ataque de hoy hemos podido ocupar las sierras de Sobrehaya, el poblado de Urquiano, el monte de Cruz de Urquiano y el pueblo de Oyardo. La estación del ferrocarril de Inoso queda a un kilómetro de nuestra línea.

Lo más destacable es que hemos visto la unanimidad con que corría el enemigo, hasta el punto de que ha sido muy difícil hacerle bajar. Con esta nueva posición quedan perfectamente fortificadas nuestras avanzadas de Orduña.

Un tiempo de frío, de lluvia, de nieve, nos viene hostilizando desde hace unos días. Por eso, la actuación de los aviadores no puede ser muy intensa y los frentes se resenten de una paralización obligada. No se ha combatido en Ochandiano, y, aunque ha habido bastante fuego en los frentes de Guipúzcoa, aquél no ha determinado la menor alteración en las posiciones.

Lo que nos cesaron fueron las deserciones en el campo enemigo. Catorce soldados se han presentado en esta jornada en nuestras filas, entre ellos, dos sargentos y un cabo.

Las Internacionales Obreras acuerdan, a instancias de la U. G. T., prestar, con medidas eficaces, apoyo y solidaridad al pueblo español en armas contra el fascismo

PARIS, 7.—Los días 4 y 5 del corriente mes ha tenido efecto en París una reunión en común de la Federación Sindical Internacional y la Internacional Obrera Socialista, presidida por Walter Brouckere.

En esas reuniones se examinó la petición de la Unión General de Trabajadores de España, asistiendo a las deliberaciones representaciones de 30 países.

La Asamblea adoptó por unanimidad un acuerdo, consignando que la Federación Sindical Internacional y la Internacional Obrera Socialista se alzan contra los horrores de los facciosos, que, no pudiendo entrar en Madrid, destruyen la capital con sus bombardeos y asesinan a mujeres y niños.

Protestan contra el apoyo que los países fascistas prestan a los generales rebeldes, señalando los numerosos soldados alemanes que estaban entrando en España para continuar la acción asesina de un Gobierno con pretensiones colonizadoras.

Las dos Internacionales estiman necesario concentrar todos sus esfuerzos para impedir que los rebeldes españoles reciban refuerzos en

armas y hombres, e invitar a las organizaciones obreras a redoblar la vigilancia, para terminar con este gran escándalo internacional. «No puedo tolerarse—terminan diciendo—que Franco reclute nuevos mercenarios en Marruecos, territorio sometido a un régimen internacional, mucho más cuando la recluta se hace entre los elementos más indeseables del norte de África.»—(Fabra.)

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Con motivo de la gran necesidad en que se encuentran las mujeres y los hijos de nuestros afiliados campesinos, rogamos enviéis vuestros donativos de calzados y ropas (no importa usadas) a la Secretaría de la Federación de Trabajadores de la Tierra, domiciliada en la calle de Santa Engracia, número 7, con el fin de aliviar en la posible tan lamentable situación de estas familias evacuadas.

Se han empezado las obras de fortificación para la defensa de Barcelona

BARCELONA, 7.—Esta mañana han comenzado las obras de fortificación de Barcelona. Los terrenos de fortificación contra cualquier ataque o intento de desembarco de los facciosos han sido preparados por los técnicos de la Consejería de Defensa y Obras Públicas. En las obras participan miles de obreros.—(Febus.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares...

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

Tres terribles y sangui-narios rojos

(Servicio especial por Radio Motorizada)

Puesto que mañana es—por lo visto—el día señalado para que Franco, acompañado de su corte de honor—moros, legionarios y demás gente de pro—, entre en Madrid, dispensadme, camaradas de EL SOCIALISTA, si, a pesar de tan terrible acontecimiento, no puedo haceros una despedida enternecedora. Toda mi capacidad de emoción la han acaparado tres muchachos pertenecientes a la tripulación del buque faccioso «Virgen del Carmelo», que son los que prepararon la sublevación y trajeron a Bilbao al barco pirata. José Seoane, cabo de marinería; Francisco López Rico, cabo de artillería, y José Santiago, marino, fueron quienes se conjuraron para arrebatar a los facciosos este barco y devolverlo, de nuevo, a la República. No es, claro está, la proeza del «Aurora». Pero hay en este gesto tal cantidad de nobleza y de sereno heroísmo, que con estos camaradas me he olvidado de que mañana termina el plazo inexorable que Franco os ha dado para que pedáis seguir en Madrid.

También en Madrid—todavía alcancé a presenciarlo—los marinos se presentaron un día a Prieto pidiéndole autorización para ir a pelear contra los que intentaban entrar en Madrid. Vosotros sabéis bien cómo lo hicieron. Pues bien; estos camaradas suyos, que han entregado el trofeo de un barco faccioso, han sostenido la más inteligente y serena de las peticiones para que su sublevación fuera eficaz. En los límites estrechos de la cubierta del barco, después de una silenciosa y larga confabulación, esperando el momento propicio y sabiendo que un grito, que un golpe, podía despertar a los tripulantes, lo que significaba tanto como tener que arrojar al mar y escondérsele allí, con la muerte, su propósito de rebelión, estos tres camaradas hicieron la operación, que tiene, sobre todas, una virtud: la de la limpieza moral. Pudieron matar al capitán. Arrojarlo al mar hubiera sido más fácil y menos peligroso para ellos que inmovilizarlo y encerrarlo en la bodega. Pero entonces el barco hubiera llegado a Bilbao como un botín de guerra y, por lo tanto, como un botín trágico.

Y el barco ha llegado a Bilbao con la mercancía de todas las vidas que en él había. Son rojos, terribles y sangui-narios rojos, como nos llaman los rebeldes cuando hablan de nuestra supuesta crueldad, los que han hecho esto; pero hace falta saber que los tres marineros han sufrido durante cuatro meses el martirio de ser testigos forzosos de los crímenes que mandaba ejecutar el capitán, cuya vida respetaron con tanto celo. Desde hace cuatro meses, en efecto, este ex conde del Villar de Fuentes, noble por su casta, señor por su riqueza y amo por su jerarquía, no ha hecho otra cosa que el pillaje, el crimen y la tragedia desde el barco faccioso. Desde bombardear los humildes pueblos de la costa, hasta apresiar y hundir a los pobres barcos pesqueros, y desde llevarse a los pescadores a Galicia para que los fusilaran, hasta obligar a una de nuestras embarcaciones que hacen el tráfico con Francia a que entrara en San Sebastián, para que allí fuera ametrallada la tripulación y buena parte de los pasajeros, todo lo más monstruoso ha constituido la ejecutoria de este hombre, al que los tres marineros han entregado respetuosamente a las autoridades de Bilbao. No. No es la proeza del «Aurora», en efecto. Pero el timbre moral, el valor firme y la serenidad inteligente de estos camaradas me impresionan más que las mejores proezas naváles.

Era preciso destacar este hecho, en cuya magnificencia sencillez está retratada con exactitud el alma popular. Una alma batida en el mar, que produce admiración y asombro en la tierra, cuando a la tierra nos trae un eco tan humano. Era preciso, para que se enorgullecieran esos valerosos marinos de Madrid, que, al ver a Madrid en peligro, echaran en las avanzadas el ánima de su heroísmo. Y era también preciso para que se enteraran los otros marinos, de los cuales no tenemos noticia.

Y, a pesar de la orden inexorable de Franco, hasta mañana.

Bilbao, 7 diciembre 1936, CRUZ SALIDO

UNAS DECLARACIONES DE ÁLVAREZ DEL VAYO ANTES DE MARCHAR A GINEBRA

«España va a exigir que el Pacto sea acatado y cumplido por los Estados miembros de la S. de N.»

VALENCIA, 7.—Antes de emprender su viaje a Ginebra para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, Álvarez del Vayo ha hecho las siguientes declaraciones: «España va a Ginebra no a pedir nada para sí, sino a exigir que el Pacto sea acatado y cumplido por los Estados miembros de la Sociedad de Naciones en la misma medida que la República Española, desde su nacimiento, viene cumpliendo y acatándolo. Nosotros sentimos perturbar la fiesta tranquila de los que no quieren darse por enterados de que la guerra está ya aquí gracias a las capitula-

ciones sucesivas de las fuerzas de paz ante la dictadura solemne de quienes se están convirtiendo de hecho en los amos de Europa, porque nadie, por lo visto, se encuentra dispuesto a salir al encuentro de su labor perturbadora, que es la que, a pasos agigantados, está conduciendo a una conflagración mundial más horrible que la de 1914. Pero, además, resulta desagradable el papel de quien interrumpe el sueño apacible. Nuestro deber para con la Sociedad de Naciones y la paz nos obliga a dar el alabanzado de alarma, y allí cada uno con sus responsabilidades.» (Febus.)

LA RED DEL ESPIONAJE

Es detenido un fascista que ocupaba un puesto en el Parque Móvil Central de Guerra y Marina

VALENCIA, 7.—Por la brigada de investigación dirige el agente Juan García Herrero ha sido detenido Daniel Gallardo, que prestaba sus servicios en el Parque Móvil Central de Guerra y Marina y se había procurado una documentación falsa, para la cual había falsificado algunas firmas. Se trata de un elemento de Falange española y quedó a la disposición de la autoridad militar. (Febus.)

LA JUSTICIA DE LA REPÚBLICA

Siete condenas de muerte y varias de reclusión perpetua para los protagonistas de la insurrección de los cuarteles de Loyola, en San Sebastián

BILBAO, 7.—Ha terminado la vista de la causa contra 62 militares y paisanos complicados en los sucesos ocurridos en los cuarteles de Loyola, de San Sebastián, durante las jornadas de julio. Se ha dictado sentencia, que comprende los términos siguientes: Condenados a cadena perpetua: Páizanos Emilio García, Lucas Vadó, Luis Arce, Agustín Blanco, Antonio Ibáñez y Pedro Irujo; guardias de los Vivies; tenientes Juan Parada y José Rodríguez Alonso, de Artillería, y Manuel Lucio Valespín, de Caballería; cabo de Asalto Benito Oliva. Se recomienda al Tribunal la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua para el cabo Oliva.

Condenados a cadena perpetua: Páizanos Emilio García, Lucas Vadó, Luis Arce, Agustín Blanco, Antonio Ibáñez y Pedro Irujo; guardias de los Vivies; tenientes Juan Parada y José Rodríguez Alonso, de Artillería, y Manuel Lucio Valespín, de Caballería; cabo de Asalto Benito Oliva. Se recomienda al Tribunal la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua para el cabo Oliva.

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72756 CASARICARDO (HIJO JULIAN TEJERO) 12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID.

VINOS, COÑAC, CHAMPAN Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA

no Meneses, Estanislao Olivas, Urbano Pascual y Marcelino Portolés; guardias de Asalto Manuel Portolés, Lorenzo Ortega, Julián Ramos, Alfonso López y Espiridión Cuadra; agentes de policía Jesús Ortega, Feliciano Palacios, Santiago Molero, Mariano López Maturana, Francisco Godoy y Manuel Vico; capitán de Aviación Francisco Mata; alférez de complemento Miguel Mur; alférez de Artillería José Manuel González y Pablo Fernández; tenientes de Artillería Santiago Vega, Víctor Velloso, Zacarías Cordeja, Carlos Otalo, Matías López y Miguel Sanjuán; soldados Ambrosio Amor, Fermín Melchor, Justo Fernández, Peregrín García, Jesús Arconer, Jesús Melchor y Emilio Ros. También se condena a cuatro años de reclusión a cuatro procesados. Los restantes han sido absueltos. (Febus.)

EN BARCELONA

Se conmuta la pena de muerte por la de reclusión perpetua.

BARCELONA, 7.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica, entre otros, un decreto de Justicia conmutando la pena de muerte que impuso el Tribunal popular a José María Parrich, por la de reclusión perpetua. (Febus.)

Sentencia cumplida.

BARCELONA, 7.—En Montjuich han sido fusilados esta mañana los paisanos Olegario, Verdager, Miguel, José Colomer Vidal, Juan Ferrer Casanellas, Manuel Alegret, Rodríguez, Félix García Teresa de la Luna y José Carrasco Pérez. (Febus.)

Para facilitar la labor de identificación

La documentación de los camaradas caídos no debe ser retirada por sus compañeros de lucha

Ocurre con gran frecuencia que los camaradas que caen heridos o muertos en los frentes de combate víctimas de la traición fascista son despojados por sus compañeros de lucha de los carnets políticos y sindicales y de los documentos personales que pudieran servir para realizar su identificación. Hasta nuestros oídos han llegado algunos casos de personas que por esta causa han permanecido numerosos días sin poder averiguar la suerte corrida por sus familiares. Incluso se ha llegado a tener que dar sepultura a milicianos muertos en los Hospitales de sangre sin poder conseguir su identificación, ya que por haber sido evacuados de la línea de fuego en estado agónico no pudieron facilitar su filiación al personal sanitario.

Tales hechos son motivo de estas líneas, encaminadas a recomendar a los heroicos defensores de Madrid que se abstengan de retirar de los camaradas caídos sus documentos personales, ya que con ello no logran otra cosa que entorpecer la labor de identificación, con el consiguiente perjuicio para todos.

Disposiciones de Guerra

Se fija el número de reclutas para el reemplazo de 1936

VALENCIA, 7.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición fijando en 44.250 el número de reclutas de servicio ordinario de reemplazo de 1936, y agregados de otros. Se agruparán en dos llamamientos: el primero, formado por la primera mitad, con los números más bajos, y el segundo, con los más altos. A Madrid corresponden en la Caja número 1, 3.494, y en la número 2, 3.009. El primer llamamiento corresponde a 22.225 reclutas, que se concentrarán en Gaja durante los días 15, 16 y 17 del actual mes de diciembre. (Febus.)

Las regiones autónomas

El Gobierno del País Vasco se ocupa de la marcha favorable de las operaciones

BILBAO, 7.—A las diez y media de la mañana se reunió en consejo el Gobierno vasco. Como el número de asuntos a tratar era muy grande, la reunión fué suspendida a las dos de la tarde y se reanuda a las cinco y media. Terminó el consejo a las diez menos cinco, y el consejero de Justicia, Leizaola, facilitó la siguiente referencia: «Nos hemos ocupado primeramente de la marcha de las operaciones de guerra, de las cuales hemos recibido noticias agradables, porque las tropas han demostrado verdadero espíritu combativo y una decisión en el ataque verdaderamente ejemplar. A primera hora tuvimos noticia de la marcha victoriosa del avance y del temporal de lluvia y granizo desencadenado, pese al cual, y empleando bombas de mano, nuestras fuerzas se apoderaron sucesivamente de todas las posiciones enemigas a su alcance. Se trató después en el Consejo de algunos decretos de la Presidencia y de otros departamentos.» (Febus.)

DENTISTA

Magdalena, 26. Alvaréz, Dentaduras. Consulta gratis. Tl. 11264.

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 3021. Cuota mensual, 50 céntimos.

CAPITOL

Al servicio de la Comisión de Propaganda del MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA MANANA, ESTRENO del sensacional film soviético «LAS TRES AMIGAS» Desde su infancia, la unión espiritual de tres mujeres del pueblo se convirtió en solidaridad humana, que será ejemplo magnífico de nuestras valientes antifascistas.

11 MUJERES ANTIFASCISTAS! 11 VALIENTES LUCHADORAS DE LA REPUBLICA! 11 COMBATIENTES DOS!!! No dejéis de ver vuestra película

«LAS TRES AMIGAS»

y aumentaréis en vuestro abnegado entusiasmo por la causa antifascista. FUNCIONES, A LAS 3,15 Y 5, PRECIO UNICO, 1,50 PESETAS

EL ATAQUE AÉREO FACCIOSO CONTRA GUADALAJARA

Más de veinte trimotores, custodiados por cazas, destruyeron el Palacio del Infantado, el Cementerio del pueblo y produjeron víctimas entre la población civil

El ataque, a semejanza de los de Madrid, no perseguía ningún objetivo militar

GUADALAJARA, 7.—El bombardeo de la aviación facciosa sufrido ayer por esta ciudad, que carece en absoluto de valor militar, fué algo impresionante. Veintitantos trimotores, custodiados por varios cazas, se presentaron sobre Guadalajara a las tres de la tarde y volaron de extremo a extremo de la población, arrojando innumerables bombas incendiarias y explosivas, muchas de las cuales cayeron sobre las casas. No hubo barrida ni calle que no haya sufrido los efectos del criminal atentado. En diversos edificios las bombas incendiarias prendieron fuego, que fué cortado por los bomberos, con la cooperación del vecindario. El Ateneo obrero sufrió grandes desperfectos, y bastantes casas corrieron igual suerte. El magnífico palacio del duque del Infantado, magnífico monumento nacional y joya arquitectónica española de incalculable valor, ha quedado totalmente destruido. En pie queda únicamente, pero muy deteriorada, la fachada.

El riquísimo artesonado, único en el mundo, quedó destruido por completo. De lo que fué palacio del Infantado quedó tan sólo un enorme montón de escombros. Da idea de que el propósito de los rebeldes era exclusivamente causar daño, sin perseguir ningún objetivo militar, el hecho de que también fué bombardeado ferrocarril el Cementerio. Muchas tumbas quedaron destruidas. Igualmente fué bombardeado el Hospital, con saña salvaje, y la barrida popular de las inmediaciones de la estación.

Hasta ahora, el número de muertos es algo mayor de veinte, y el de heridos, de una cifra aproximada. En su mayor parte, mujeres y niños. Esta tarde se ha celebrado el entierro de algunas de las víctimas, y constituyó una imponente manifestación de duelo popular. Concurrieron las autoridades en pleno y representaciones de los partidos y organizaciones obreras. El número de bombas explosivas que arrojaron los trimotores extranjeros se elevan a medio centenar, y el de incendiarias fué incalculable. Por fortuna, muchas de ellas no llegaron a estallar.

Indudablemente, el propósito de los facciosos era destruir la ciudad; pero no lo consiguieron. (Febus.)

En los Batallones de Fortificación se trabaja y al mismo tiempo se lucha. (Inscripción, en la carrera de San Jerónimo, 38.)

EL BARULLO DE LA BODA DEL REY EDUARDO VIII

El diputado comunista Gallacher protesta de la actitud del Gobierno inglés y de los líderes laboristas

LONDRES, 7.—En un discurso pronunciado anoche en Notings por el diputado comunista Gallacher, protestó enérgicamente contra la actitud del Gobierno inglés y de los líderes laboristas en el momento actual, y expresó su creencia de que, por lo contrario, deben facilitar la formación de un Gabinete, para cuando el actual Gobierno caiga, a consecuencia del estúpido pleito planteado por el fanatismo dinástico. «Atravesamos —dijo— una grave crisis constitucional. El rey se casará con quien quiera, y los fanáticos sintéticos sólo podrán producir una crisis de forma, pero jamás de fondo. El pueblo británico debe desprenderse de sus prejuicios constitucionales y monárquicos y examinar la situación de manera clara y sincera. Terminó diciendo: «¿Cómo es posible que los jefes laboristas se presenten a tomar parte en esta broma?» (Febus.)

Se cree que el rey Eduardo abdicará en el duque de Kent. LONDRES, 7.—Según informaciones recogidas en los círculos políticos, parece ser que el rey Eduardo se propone abdicar a favor del duque de Kent, y no del duque de York, como se venía diciendo. (Febus.)

En Murcia se celebra un mitin organizado por las mujeres, en el que toma parte Dolores Ibárruri

MURCIA, 7.—En el teatro Circo se celebró un mitin organizado por el Comité provincial de mujeres antifascistas de Murcia. Presidió María Carrasco, y en la presidencia tomaron asiento el gobernador civil y representantes de la Brigada Internacional y del Quinto regimiento, así como del Socorro Rojo y de la Asociación Amigos de Rusia. María Carrasco expuso el objeto del acto, y la camarada Marina Strozka, en nombre de las mujeres médicas y enfermeras antifascistas de París, pronunció un discurso en francés. Habló después el doctor Neumann, jefe de los servicios sanitarios de la Internacional. Al levantarse a hablar Dolores Ibárruri fué objeto de una gran ovación. Comenzó su discurso diciendo que traía prendida en su alma la emoción de las horas trágicas. Dedicó un sentido recuerdo a los caídos y consignó su enérgica protesta contra los salvajes bombardeos de Madrid. Nosotros, que en todo momento hemos defendido la paz, asistimos a esta guerra con decisión y firmeza porque defendemos los ideales de un pueblo oprimido que no quiere ser esclavo. Es necesario en estas circunstancias que cada uno, al acostarse, se haga esta pregunta: ¿Qué he hecho hoy para ganar la guerra? Y cuando

por la mañana se dirija al trabajo se pregunte: ¿Qué voy a hacer hoy para ganar la guerra? Los momentos que vivimos son muy duros. Hay que tener fe en el triunfo y hacer lo posible por lograrlo. A pesar de todas las ayudas inofensivas que de otros países reciben los traidores españoles, no encontrarán medio de conquistar Madrid. No encontrarán nunca el arma capaz de doblegar al pueblo, que prefiere la muerte a ser víctima del fascismo. Dedicó un elogio a la actuación de la Brigada Internacional, formada por hombres de fuera de España, que luchan por un ideal, no como los extranjeros mercenarios de Franco. Es preciso que el pueblo se percate del desinterés de estos bravos luchadores y tenga con ellos las mayores deferencias. Terminó pidiendo la adhesión de todos para enviar telegramas de reconocimiento a la Unión Soviética, a Stalin, a Méjico, al Comité central del Partido Comunista, a la Brigada Internacional y al Quinto regimiento. El público aplaudió frenéticamente a Dolores Ibárruri. (Febus.)

Los envases de cerveza deben ser reintegrados a las fábricas

Se nos remite, para su publicación, esta nota: «La Asociación de Obreros de las fábricas de Cerveza, Hielo, Gasosas, Vermouth y Similares de Madrid y Limitrofos, por acuerdo de los Comités de Intervención de las Fábricas de Cerveza, pone en conocimiento de todos los Círculos, Ateneos, Hospitales de sangre, Sindicatos y Partidos políticos, así como de los responsables de Batallones y Regimientos, que deben devolver los envases de cerveza que tengan en su poder, para no verse en la necesidad de tener que paralizar las diferentes fábricas; lo que redundaría en perjuicio de todos, por la escasez de envases que existe.»

La Nochebuena del miliciano

Recibimos la siguiente nota: «El Partido Comunista no olvida ni un momento a los heroicos defensores de Madrid. Por eso el Radio Sur y el sector Latino han iniciado una suscripción para que en la noche popular del 24 de diciembre puedan disfrutar de una cena espléndida que sea el símbolo de nuestra victoria. La primera lista la encabeza el Radio Sur con 1.000 pesetas; el sector Latino, con 500; Manuel González, 25; Antonio García, 25; Gabriel Abad, 25; Joaquín Rodríguez, 25; José Mateo, 25; Francisco Aranda, 25; Pedro Medel, 25. Total, 1.675 pesetas. Los donativos pueden entregarse en el Radio Sur, calle de Atocha, 64, y sector Latino, Toledo, 98.»

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Los trimotores facciosos bombardearon ayer El Escorial y produjeron varios heridos leves

En los sectores de Madrid, el día de ayer se caracterizó por la absoluta inactividad

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—En los sectores de Aranjuez, sur del Tajo, Guadalrama y Somosierra, sin novedad. A las cuatro horas fué cobardemente bombardeado por varios trimotores facciosos El Escorial, ocasionando algunos heridos leves. En Madrid, el día de hoy se ha caracterizado por una absoluta inactividad en el enemigo. Muestras tropas han ocupado unas casas en Matadero, fortificándose en ellas. En los demás sectores, sin novedad.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El servicio de vigilancia de los cazas leales sobre Madrid fué permanente

VALENCIA, 7.—A las nueve de la noche el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte: «Desde las siete y media de la mañana hasta que se extinguió el día estuvieron prestando constantemente servicio de vigilancia sobre Madrid, mediante los consiguientes relevos, nuestras patrullas de caza, habiendo regresado sin novedad todos los aparatos a su aeródromo.» (Febus.)

EN LOS FRENTE DE ARAGÓN

Siguen evadiéndose soldados de la zona facciosa.—En el sector de Caspe, nuestras fuerzas ocupan importantes posiciones

BARCELONA, 7.—El parte del consejero de Defensa, señor Sandino, dirigido al presidente de la Generalidad, dice: «Procedentes de las avanzadillas enemigas de Gabín, se han presentado en nuestras líneas un cabo, un soldado y diez paisanos, con armamento. Asimismo se han presentado, procedentes de Afojinar, varias familias de la zona facciosa. Las fuerzas republicanas de Caspe, después de un ataque, en el que se hizo huir al enemigo de sus trincheras, han ocupado importantes posiciones en el frente de Corna.» (Febus.)

Evacuación de mujeres y niños

Sindicato de Practicantes de Medicina y Cirugía.—Se pone en conocimiento de todos los practicantes de Madrid que deseen evacuar a sus madres, mujeres e hijos, y trasladarlos a Valencia, que el Sindicato de esta localidad acogerá y cobijará a cuantos se presenten en su domicilio social, plaza de los Trabajadores, 3, Valencia. Agrupación Profesional de Periodistas.—Esta entidad, de acuerdo con la Consejería de Evacuación, organiza una expedición de niños y niñas a Barcelona. Cuantos afiliados deseen enviar a sus hijos a Cataluña, deberán presentarse en el domicilio de la Agrupación (Palacio de la Prensa), plaza del Callao, 4, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis, para inscribirse en las relaciones correspondientes. Grupo Escolar Jardines de la Infancia.—En cumplimiento de lo dispuesto por la Consejería de Evacuación, se avisa a los padres de los niños del referido Grupo que a partir de hoy pueden inscribir a sus hijos en dicha escuela, para efectuar la evacuación.

Convocatorias y avisos

Sindicato Metalúrgico El Balausta. Se pone en conocimiento de los afiliados que, ante la imposibilidad de poder hacer la cobranza a domicilio, se ha montado un servicio especial en la Secretaría, travesía de San Mateo, 15, de diez a una y de cuatro a siete, para que los compañeros puedan recoger los cupones. Círculo Socialista del Puente de Segovia.—Para un asunto de gran interés, se ruega a los afiliados y familiares de los heridos y muertos se pasen por la Secretaría, instalada en la calle de San Justo, 2. Círculo Socialista del Sur.—Hace un llamamiento para que los afiliados se interesen en la confección de prendas para los milicianos que tan heroicamente se están comportando. Al mismo tiempo comunica que se ha efectuado el sorteo de una gramola, correspondiendo el premio al número 13.476. El agraciado puede recogerla en Valencia, 5. Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería.—Los afiliados que no se hayan presentado al llamamiento hecho por radio, deberán hacerlo inmediatamente, pues, de lo contrario, les será impuesta la sanción correspondiente. Federación Local de Grupos Anarquistas.—Convoca a una reunión, mañana, miércoles, día 9, a las cuatro de la tarde, en la calle de Juan Bravo, 28. Sindicato de Artes Blancas (Repartidores a Sucursales).—Todos los camaradas delegados en las taboas de Repartidores a Sucursales se pasarán a las siete de la tarde de mañana, miércoles, por la Secretaría número 20 de la Casa del Pueblo, para un asunto de suma importancia. Fracción Comunista de Vendedores en General.—Los militantes de esta Fracción celebrarán, a las seis de la tarde de hoy, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4, una reunión de gran interés. Sociedad de Oficios Varios y Escuelas Racionalistas del Puente de Valdecasas.—Esta entidad advierte a todos los directivos que los días de la celebración de Juntas directivas serán los domingos, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de la localidad.

Para el abastecimiento de Madrid

La Junta de Defensa ha encargado al Comité popular de Incautación, bajo el control de las Milicias de EL SOCIALISTA, y cuyo responsable es el camarada Eladio F. Egocheaga, de organizar los servicios de suministro y transporte de artículos de primera necesidad para abastecer Madrid. El citado Comité ha dirigido una interesante circular a los Comités populares de Abastecimientos, Comités del Frente popular y Ayuntamientos de todos los pueblos leales a España y a la revolución, para que colaboren a esta magna obra. Los ofrecimientos de generosidad pueden hacerse a las siguientes agencias del Frente popular de Incautaciones: Central; Churrusa, 22, teléfono 1529, Alicante. Sucursales: Madrid, Sevilla, 3, teléfono 2529; Barcelona, Koch, 69, teléfono 13717; Tarragona, Apodaca, 36, teléfono 1220; Reus, Villa, 5, teléfono 140; Castellón, P. R. D. Jaime, 13, teléfono 2029; Valencia, Bailén, 4, teléfono número 19810; Albacete, Martínez Rodena, teléfono 81; Alcazar de San Juan, Euzko, teléfono Ramírez, y Villacañas, Julio López.

DONATIVOS

Los camaradas tranviarios del Depósito de Ventas han donado la cantidad de 1.843,50 pesetas para la Cruz Roja Española y Socorro Rojo Internacional, para ayudarlos en la importante y magna tarea que vienen desarrollando desde el comienzo de la insurrección fascista. ¿Cuándo el ejemplo.

El personal médico-farmacéutico pasa a depender de la Inspección de Sanidad de Guerra

La Junta de Defensa de Madrid, de acuerdo con lo propuesto por el comisario de Guerra, ha decidido: 1.º Todo el personal médico, farmacéutico y sanitario que se encuentre en la actualidad en la zona de guerra de Madrid, pasa a depender directamente de la Inspección de Sanidad del Ministerio de Guerra, quedando sujeto al fuero de Guerra. 2.º Todas las entidades civiles que posean material sanitario de cualquier clase, deben poner en el más breve plazo a disposición de esta Inspección todos los elementos con que cuenten, sean de la índole que fueran. 3.º La Inspección de Sanidad dará las normas necesarias para la regularización y mejor funcionamiento de la asistencia médica de la población civil.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde mañana (butaca, 1 peseta): Un día fresco (cómica). El veneno del cine (skit musical). La gallina desesperada (dibujo en colores). Gráfico español (presentado por el S. R. I.). CAPITOL.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,15 y 5 tarde: Juventud triunfante y ¡¡ La patria os llama!! (último día). Precio único, 1,50 pesetas. MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3 y 4,45 tarde: el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 20. Fuenarroz, 188. MADRID. Teléfono 36242.